
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at 

S91143/73-PMVD/2020 22. Juni 2020 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kainz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. April 2020 unter der Nr. 1636/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Wiedereinführung der Truppenküche am Truppenübungsplatz Allentsteig“ 

gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Die Finalisierungsküche am Truppenübungsplatz Allentsteig, „Lager Kaufholz“, wurde 

nach einer Generalsanierung im Jahr 2013 in Betrieb genommen und verfügt mittags über 

eine Kapazität von 300 Teiltagesportionen. Für die Generalsanierung entstanden Kosten von 

1,4 Mio. Euro. Angemerkt wird, dass auf Grund des geringeren Bedarfs an Flächen- und 

Küchengeräten die Sanierung einer Finalisierungsküche günstiger kommt als die einer 

Truppenküche und sich daraus auch geringere Folgekosten infolge eines geringeren 

Investitions- und Instandhaltungsbedarfs ergeben. 

Zu 2: 

Der Unterschied der Kosten des Betriebs einer Finalisierungsküche im Verhältnis zum 

Betrieb einer Truppenküche ergibt sich zum Großteil aus den Personalkosten, der 

Infrastruktur und dem Betrieb. 

Zu 3: 

Da kein zusätzliches Personal eingestellt werden musste, entstanden auch keine weiteren 

Kosten. 
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Zu 4: 

Da sämtliche Finalisierungsküchen im Bereich des Militärkommandos Niederösterreich 

entlang einer Transportroute beliefert werden und sich die spezifischen Transportkosten für 

eine einzelne Finalisierungsküche dadurch nicht berechnen lassen, ersuche ich um 

Verständnis, dass eine Beantwortung dieser Frage nicht möglich ist. 

Zu 5: 

Da Verpackungsmaterial der Finalisierungsküchen gemeinsam mit dem Müll der Liegen-

schaft entsorgt wird, ist eine getrennte Kostenaufstellung nicht möglich. Ich ersuche daher 

um Verständnis, dass auch eine Beantwortung dieser Frage nicht möglich ist. 

Zu 6 und 6a: 

Im Jahr 2016 wurden Verpflegsteilnehmer hinsichtlich Zufriedenheit mit der Verpflegung, 

dem Umfeld im Speisesaal und dem Küchenpersonal befragt. Diese Befragung ergab, dass 

rund 92 % mit der Qualität der Speisen in den Truppenküchen und rund 78 % mit der 

Qualität der Speisen in den Finalisierungsküchen zufrieden waren. Darüber hinaus wurden 

auch im Rahmen des Projekts „Unser Heer isst heimisch“ in den Regionalküchenbereichen 

Graz und Landeck Befragungen der Verpflegsteilnehmer durchgeführt. Im Regional-

küchenbereich Graz (Verpflegssystem „Cook&Chill“) ergab die Befragung einen durch-

schnittlichen Zufriedenheitsgrad von mehr als 80 %. Angemerkt wird, dass über diese 

Befragungen hinaus die Verpflegung monatlich militärärztlich kontrolliert und der Befund 

der Verpflegung täglich bei den Truppen- und Finalisierungsküchen sowie 

Verpflegsausgabestellen erhoben wird. Darüber hinaus sind die Soldatenvertreter berechtigt, 

in der Verpflegswirtschaft mitzuwirken und Vorschläge und Anregungen betreffend das 

Verpflegsangebot einzubringen. 

Zu 7 und 7b: 

Im Sinne der Stärkung von Autarkie, Nachhaltigkeit und Regionalisierung ist dies derzeit 

Gegenstand von Überlegungen und wird aktuell überprüft. 

Zu 6b und 7a: 

Entfällt. 
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Zu 8: 

Nein. Im Übrigen ersuche ich um Verständnis, dass Details im Sinne der Fragestellung auf 

Grund ihrer Sensibilität nicht geeignet sind, öffentliche erörtert zu werden (Art. 20 Abs. 3 

B-VG). 
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